

- ◆国家三级甲等医院
- ◆全国爱婴医院
- ◆国家重点中西医结合医院
- ◆全国百姓放心示范医院
- ◆全国卫生系统先进集体
- ◆国家中医药管理局国际交流合作基地

北京大学医学部医院管理EMBA项目广西教学基地揭牌



领导和嘉宾为基地揭牌

2013年9月12日，桂林秋高气爽，丹桂飘香，我院在南宁沃顿国际大酒店举行北京大学医学部医院管理EMBA项目广西教学基地揭牌仪式，并成功承办2013年北京大学医学部医院管理EMBA校友会研讨会。此次会议由北京大学医学部主办，北京大学医学部在职教育培训中心、北京大学医学部医院管理EMBA校友会及我院联合承办。广西中医药大学副校长罗伟生教授，北京大学医学部主任助理吴明教授，国家卫计委医政司司长王华庆，广西中医药大学附属医院院长梁健，党委书记唐友明，副院长庞刚、黄国东、高宏君，空港院区院长韦书中等领导出席揭牌仪式。

络教育学院院长、北京大学医学部医院管理EMBA项目广西教学基地正式落户我院。

此次研讨会的主题为“卓越质量与战略管理”。当天国家卫计委医政司司长王华庆、北京大学医学部主任助理吴明教授、广西中医药大学附属医院院长梁健、党委书记唐友明、副院长庞刚、黄国东、高宏君陪同。

肝胆脾外科副主任吕丽琼博士作为外科教师代表首先接受了戴铭副校长的节日祝福。正值新学期开学之际，戴铭校长感谢老师们不辞辛劳，在繁忙的临床工作之余，为传授知识奔波在新校区和医院之间，为学校做出了巨大的贡献。戴铭副校长说，瑞康临床医学院是两院两班，一队人马，老师们肩负着教学科研、文化

创新和优质服务等多项任务，当前虽然面临着交通、硬件上的重重困难，始终不遗余力支持学校发展，学校领导和全体师生对此表示由衷的谢意，希望未来能够再接再厉，推动瑞康和学校的整体事业更

空港院区接受自治区二级中医医院等级评审

9月2日至3日，以贺州市卫生局副局长翟献全为领队，广西中医药大学第一附属医院副院长卢健棋为组长的广西壮族自治区中医药管理局评审专家组一行16人，对广西中医药大学附属瑞康医院空港院区进行了二级中医医院等级评审工作。崇左市卫生局副局长韦宗华、扶绥县副县长潘滔、广西中医药大学附属瑞康医院院长梁健，党委书记唐友明，副院长庞刚、黄国东、高宏君，空港院区院长韦书中等领导出席评审汇报会。



评审会现场

9月2日，评审专家组在听取了空港院区院长韦书明关于迎接2013年二甲工作汇报后，对照《广西壮族自治区中医药管理局二级中医医院等级评审实施细则》的要求，按照管理、临床科室、药事、护理、检验输血、影像、医院感染等7个专业组，从中医药服务功能和综合服务能力入手，对医院中医药特色发挥、医院管理、医疗质量、专科建设、院感护理、药事管理、文化建设等方面通过检查资料、抽查病历、实地查看、现场考核、随机访谈等

多种检查形式，对各项工作进行了全面、认真、客观的检查评审。专家组通过一整天的考核检查后，于3日上午召开了评审反馈会，评审组专家对空港院区的迎评工作和综合实力给予了充分肯定。认为空港院区迎评氛围浓厚、中医药特色优势明显、评审资料完整全面，尤其是在医院管理、中医药文化建设、全院职工的创新热情方面给予了高度评价。同时，专家组指出检查中存在的问题和不足，并针对存在问题提出改进意见和建议。

崇左市卫生局副局长韦宗华在会上指出，扶绥县中医医院在2012年整体移交广西中医药大学附属瑞康医院托管后，发生了翻天覆地的变化。此次评审工作将促进扶绥县中医院和扶绥县中医医院进一步发展，希望医院再接再厉，争取把扶绥县中医院建设成为扶绥县甚至整个崇左市的龙头医院。

梁健院长在会上感谢专家组的肯

学校副校长戴铭慰问我院教师代表



戴铭副校长向教师代表献花并送上节日祝福

2013年9月10日全国第29个教师节之际，医院各科室里芬芳花香营造了温馨的节日氛围。广西中医药大学副校长戴铭于当天下午带着鲜花和祝福莅临我院，对工作在临床一线的教师代表进行教师节的慰问，我院党委书记唐友明，副院长黄国东、韦思尊、高宏君陪同。

吕丽琼博士作为外科教师代表首先接受了戴铭副校长的节日祝福。正值新学期开学之际，戴铭校长感谢老师们不辞辛劳，在繁忙的临床工作之余，为传授知识奔波在新校区和医院之间，为学校做出了巨大的贡献。戴铭副校长说，瑞康临床医学院是两院两班，一队人马，老师们肩负着教学科研、文化

创新和优质服务等多项任务，当前虽然面临着交通、硬件上的重重困难，始终不遗余力支持学校发展，学校领导和全体师生对此表示由衷的谢意，希望未来能够再接再厉，推动瑞康和学校的整体事业更

我院荣获多项教学奖

2013年9月10日，在广西中医药大学第29个教师节表彰大会上，瑞康临床医学院荣获多项个人、集体的教学奖项。

院长梁健教授、博士荣获首届“广西中医药大学教学名师”荣誉称号，林孝宁教授荣获“广西中医药大学优秀教师”称号；陈日兰副书记等9名教师荣获“2012年度广西中医药大学教学管理工作先进个人”奖，杨靖、王莹2名教师荣获学校首届青年教师教学基本功竞赛优秀奖，荣获2012年自治区级教学成果奖2项（成果负责人分别为朱英、胡艳宁主任）；瑞康临床医学院荣获“2012年教学

管理工作先进集体”，“首届青年教师教学基本功竞赛优秀奖”。

这些成果是瑞康临床医学院的荣誉，全院广大教职员应以受表彰的教师为榜样，切实做好教学和人才培养工作，大力推进教育教学改革，全面提高教学质量，办好人民满意的高等医学教育。

(图/文：莫自章-教学学生部)

主编：赵立春
副主编：覃华芳 郑莹 杨杰
校对：夏哲璇 韦安静 黄桂勋

2 医疗技术

E-mail: rkyxxk@163.com
2013年10月15日

中西医结合双管齐下 80高龄严重吞咽障碍老人再次正常进食

黄老今年80岁了，今年5月8日早上5时家人发现床上的黄老呼之不应，不省人事，还伴有呕吐。家人随即送至我院，经过头颅CT检查为脑出血，医生为黄老实施穿刺引流术及脱水降颅内压等治疗后病情好转，但是黄老的吞咽障碍并未得到根治，饮水出现呛咳，言语不能，为求进一步康复治疗，于今年七月入住我院康复中心。9月中旬，经过一个半月治疗后老人终于能够恢复吞咽功能，能够再次正常进食。

黄老存在吞咽启动迟缓，进食时会出现渗漏和误吸，舌骨上抬不充分，声带关闭不全。为了让黄老恢复吞咽功能，康复专家为他制定了一套中西医结合康复方案。中医方面给予中药冰药棒刺激，西医方面进行电动牙刷震动刺激，舌肌抗阻训练，舌肌上下肌群力量训练，唇运动训练，软腭运动训练，声带功能训练，咀嚼功能训练等。

具体中药冰药棒方如下：石膏蒲10克，薄荷10克，冰片5克，茯苓10克，法半夏8克，炙甘草6克，枳壳8克，陈皮8克，竹茹8克，诸药打成细粉，制成冰药棒。其中石膏蒲能够化湿开胃，开窍醒神，醒神益智；薄荷能清利头目，疏肝行气；冰片能清香宣散，开窍醒神；茯苓、法半夏、炙甘草、枳壳、陈皮、竹茹为温胆汤加减可以

化痰和胃，健脾理气。除了对吞咽功能进行康复训练，医生为黄老实施辨证膏方内服治疗，以增强黄老体质，促进康复。由于黄老舌偏红，舌苔黄腻，脉弦亢，夜寐欠佳，有昼夜颠倒，心情抑郁的情况，医生给予温胆汤及柴胡龙牡汤汤液加减辨证膏方内服治疗。

具体辨证膏方处方如下：茯苓25克，法半夏15克，炙甘草10克，枳壳10克，陈皮12克，竹茹8克，胆南星8克，柴胡25克，生龙骨30克，生牡蛎20克，夜交藤45克，合欢皮30克，怀牛膝35克，郁金15克，三七15克，石楠藤20克，络石藤20克，鸡血藤20克。其中温胆汤加减可以理气化痰，和胃健脾；柴胡龙牡汤液可以疏肝解郁，镇静安神。

服药之余实行腹针及循环灸治

疗。具体腹针治疗处方：中脘，下脘，气海，关元，双气旁，双气穴，右侧滑内门，右侧上风湿点，右侧上风湿点，右侧下风湿点，右侧下风湿点，左侧滑内门，左侧下风湿点，右侧下风湿点，左侧下风湿点。左侧滑内门，左侧下风湿点，右侧下风湿点。左侧滑内门，左侧下风湿点，右侧下风湿点。左侧滑内门，左侧下风湿点，右侧下风湿点。

经过系统中西医结合康复治疗近一个月左右，黄老终于能够安全进食。吞咽造影复查显示，康复治疗前黄老存在的吞咽启动迟缓，食物渗漏及



治疗后老人恢复吞咽功能，能够再次正常进食

误吸，舌骨上抬不充分，声带关闭不全等情况消失。因为脑出血引起严重吞咽障碍，80高龄的老人再次能够正常进食，这是瑞康医院中西医结合中心再一次出现的生命奇迹。

(温馨提示：处方仅供知识共享，不作为普通参考。)(图/文：陈晓峰)

我院成功救治三例转院急危重症先心病患儿

“宝宝，长大了当医生好不好？”9月23日，在我院心胸外科ICU重症监护室，陆妈妈在时隔两个月后，再次抱到了仅5个月大的宝宝，激动的泪水自脸颊流下，难抑喜悦与感激，她笑着对怀里的孩子喃喃自语。而身上仍旧插着输液管的陆毛毛则安静地望着喜悦而泣的妈妈，不哭不闹。

在8月27日、9月2日、9月10日这三天，瑞康医院共接到3例急诊转来的重症心胸外小患者，他们都是患有“先天性心脏病-室间隔缺损”的危重症患者，入院便被下了病危通知。在设备紧缺、病人情况危重的情况下，瑞康医院心胸外科经受了这次对应急能力的严峻考验，顺利为3位小患者施行了手术，手术都很成功。

9月23日下午，记者来到我院进行采访。陆妈妈心酸地向记者回忆起孩子发病前的情况：“尽管孩子出生

前我就已经通过产检得知孩子的先心病情况，但还是把他坚持生了下来。孩子3个月时身体一直都很健康，完全没出现书上说的先天性心脏病的症状，嘴唇指甲都没有紫绀，体质也很好，甚至还能自己翻身。”

但有一天，细心的陆妈妈发现孩子呼吸有困难，送到医院就诊，即被诊断为肺炎。在住院期间感染反复难以控制，并发生心力衰竭、呼吸衰竭等严重并发症，由于肺炎一直无法治愈，手术也一直无法进行。住进PICU重症监护室之后，连续39天，她都没机会看到孩子一眼，而只能通过视频监控去了解孩子的情况。

孩子的情况每况愈下命悬一线，一度被医院下了病危通知。陆妈妈整日以泪洗面，甚至已经感到绝望。“我问我许多的医生专家朋友，他们说10公斤以下这个年龄的孩子的这



三例重症心胸外小患者其中之一，妈妈在给他喂辅食

种手术在广西没有办法做，要去北京、广州。”可是这个时候陆毛毛的病情因为一再拖延无法手术，体质早已支撑不了长途旅行，甚至连呼吸一刻都离不开了呼吸机的辅助。

山穷水尽疑无路，柳暗花明又一村，经朋友推荐，说瑞康医院心胸外科的技术水平不错，可以试一试。陆妈妈便带着这一线希望来到我院了解情

男性科让患者重拾信心



患者向杨文涛博士送锦旗

“在瑞康医院男性科手术后让我找回了我多年的勇气与信心，少走了很多弯路，非常感谢杨主任，太感谢你们了！”这是一位患者术后一月回男科复诊时拉着男科主任杨文涛博士的手感激之言，并将一面绣着“华佗再世，医术高明”的锦旗送到亲手送到杨主任手中。

这位患者的年轻男性患者，记事以来就没有阴茎坚硬的勃起，心里压力很大，经常偷偷抹泪，患者曾于多家医院治疗，花了很多钱，吃药无数，包括目前最好的伟哥，希爱力也没有任何效果，慕名来到我院男科门

诊。男科主任杨文涛博士经过详细询问病史，并进行体格检查和性激素水平检查后，给患者做了阴茎药物勃起诱发试验和阴茎海绵体造影检查，这两项先进的检查结果提示患者存在阴茎背深静脉漏。在明确诊断后，经完善术前准备，杨文涛博士和李群生医师给病人做了目前国内外最先进的阴茎背深静脉结扎术，术后短短4天余，男青年终于找回了雄赳赳气昂昂的感觉，心情大悦，信心出院。

杨文涛博士温馨提醒：静脉曲张勃起功能障碍和其他勃起功能障碍完全不一样，此种类型吃药无效，必须手术治疗。以前通常行阴茎背深静脉阻断术治疗，但该技术方式远期疗效差，近年国内外出现了一种新的术式--阴茎背深静脉结扎术，这个术式更针对该病的发病机理，不论是近期疗效还是远期疗效都很理想，为很多患者找回雄风。

男科科属于新兴学科，新的治疗方案，新的技术不断更新，我们不断更新理论知识，紧跟先进的治疗理念，才可以取得更好的疗效，成为解决男言之隐的真正使者。我院男科科同时开展阴茎支撑体植入术、阴茎延长术等治疗器质性的阳痿，疗效确切。

(图/文：男性科)

莫让肝硬化折磨人 腹大如鼓脚肿如馒头

肝内科一晚期肝硬化患者康复出院

“瞧，我妈她现在能吃能睡，身体好了很多，又能帮忙照顾小孙子了。”满阿姨的儿子乐呵呵地带了康复出院一个月的满阿姨来我院复查，逢人便说我院肝病内科的大夫医术高明，治好了困扰他母亲很久的肝硬化及并发症，迎来了晚年的幸福生活。

“入院的时候她的状况很糟糕，腹水严重得很，肚子胀得像怀孕七八个月那么大，连呼吸都困难。面容憔悴，皮肤发黄，一看就知道是慢性肝病。胸前还有蜘蛛痣，这是肝脏病变的明显表现。”我院肝病内科副主任医师回忆起满阿姨入院时的情况，连连摇头。

“是啊，我妈那个时候情况很差，走路都得小孩拉着走。”满阿姨的儿子点头赞同。事实上，满阿姨早在3年前就已经发现自己很容易感到乏力，而且食欲不振，吃饭没胃口，整个人迅速消瘦。但是她不忍心惊扰家人，一直忍着没说，以为过一阵就能

好，谁知这一忍就是3年，而情况却愈发严重起来。在去年12月的时候，家人发现她出现了腹胀脚肿的症状，到了今年的2月份过年的时候，肝腹水的症状愈发明显，由于腹水还压迫到了肺部，导致呼吸也变得困难起来。家人这才慌了神，一过春节小长假，年初九他们就赶忙把满阿姨送到了医院来。

到医院一检查，才发现满阿姨是乙肝肝硬化晚期，并伴有较严重的肺部感染、呼吸性碱中毒，同时还有电解质紊乱、低钙血症和肝性脑病等并发症，情况十分不容乐观。燕云主任和主治医师张红量研究了满阿姨的病情后，决定对其予以抗病毒、护肝解毒、降酶、护胃及利尿、促进蛋白合成、抗感染、降门脉压力、补钙、提升血红蛋白及血小板治疗、输注血浆及白蛋白等治疗手段。经过一个半月的调养，满阿姨的腹水终于下去了，并且健康出院，脸上绽开了舒心的笑容。

肝病内科燕云主任医师提醒，如果平时有乏力、食欲不振、消瘦等症状，一定要及时就医，以免延误病情，对身体造成更大的伤害。

(图/文：夏哲璇)

深入开展党的群众路线教育实践活动 凝聚瑞康发展正能量



广西中医药大学党委书记朱华参加瑞康医院庆祝中国共产党成立92周年大会暨“颂歌献给党”红色经典诗文诵读比赛
广西中医药大学校长唐农深入瑞康医院调研

根据中共中央、自治区党委和学校党委关于开展党的群众路线教育实践活动的精神要求和统一部署，9月16日下午，广西中医药大学附属瑞康医院召开党的群众路线教育实践活动动员大会。会议明确了医院开展党的群众路线教育实践活动的指导思想、总体要求、主要任务和方法步骤。



动员大会现场

认真学习统一思想

9月28日下午，广西中医药大学党委副书记、纪委书记杨连招应邀到医院讲授题为《永葆纯洁政治本色 做新时期合格党员》的廉政教育专题党课。通过党课的形式，加强医院党员干部党性党风党纪教育和道德品行教育，引导党员干部坚定理想信念，增强为民意识，讲党性、重品行、做表率，将党的群众路线教育实践活动引向深入。



广西中医药大学党委副书记、纪委书记杨连招在瑞康医院讲授党课

9月29日下午，医院召开党的群众路线教育实践活动专题教育报告会。各党总支、党支部近150名党员参加会议，并观看了群众路线教育实践活动专题电教片《生命线》和《四风之害》。



召开群众路线教育实践活动专题教育报告会

为用好批评与自我批评武器，真正实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，达到团结—批评—团结的目的，开好下一环节专题民主生活会。10月1日晚，我院党委组织部分中层干部观看《勇于揭短亮丑敢于动真碰硬——自治区环保厅真刀真枪开展批评与自我批评》专题片。



与会成员凝神聚气看专题片

征求意见确保实效

9月18日下午，广西中医药大学副校长罗伟生率教务处及教师教学发展中心等部门负责人到医院开展调研，召开党的群众路线教育实践活动征求意见会。



罗伟生副校长在会上发言

9月16日下午，召开社会监督员座谈会，征求社会对医院开展党的群众路线教育实践活动的意见和建议。来自广西大学、广西民族大学、兴宁区检察院、南宁铁路局、南宁市华强小学等单位的社会监督员参加了会议。



梁健院长在社会监督员座谈会上讲话

9月23日下午，医院院长梁健、党委书记唐友明到检验科开展党的群众路线教育。医院领导深入一线开展党的群众路线教育实践活动座谈会。



唐友明书记认真倾听群众意见

实践活动座谈会，深入群众、广开言路，推动医院发展。

9月24日，医院领导班子召开党外人士党的群众路线教育



医院领导班子认真听取意见



政协委员、肝病内科技副主任张玲教授在座谈会上发言

实践活动征求意见座谈会，广泛听取各个层面对医院领导班子的作风建设情况，问计于民，来自医院民革、民盟、民建、民进、农工党、致公党、九三学社、侨联等各民主党派(团体)负责人、无党派人士、台湾籍医生代表16人参加了座谈会。

9月25日上午，瑞康医院党的群众路线教育实践



群众路线教育实践活动离退休老同志座谈会



离退休老同志在座谈会上

离退休老同志座谈会在医院第一会议室召开，会议主要任务是深入贯彻中共中央关于开展党的群众路线教育实践活动的精神，认真落实自治区党委和学校党委相关要求，深入到群众中去，充分听取离退休老同志的意见建议，对医院各方面情况进行具体问题具体分析，共同谋求医院长足发展。

9月27日下午，瑞康临床医学院在广西中医药大学明秀校区学团会议室召开党的群众路线教育实践活动学生代表座谈会。来自医院10、11级各专业的学生党员、预备党员、学生干部、团委干部共18名学生代表参加了座谈会。



群众路线教育实践活动学生代表座谈会



学生代表发言

10月9日下午，瑞康医院党委组织护理人员代表在十



护理部座谈会现场



护长代表在会上发言

楼会议室召开的群众路线征求意见座谈会，活动不走过场接地气，夯实了党的群众路线根基。

走进社区服务基层



与马山县中医院联合开展“千场中医药壮瑶医药科普知识讲座和义诊活动”



义诊现场人头攒动

为扎实有效地开展党的群众路线教育实践活动，医院从群众反映强烈的看病就医问题着手，同时响应自治区卫生厅关于开展千场中医药壮瑶医药科普知识讲座和义诊活动的通知精神，开展专家送健康下基层义诊，让乡镇群众在家门口就能看上专家门诊。医院组织专家团赴江南区江西卫生院、马山县中医院、隆安中医院等基层医疗卫生单位开展科普知识讲座和义诊活动，为基层群众送去健康服务，截至目前为止，医院共开展科普知识讲座50场、义诊活动30场。



心血管内科黄修副主任医师做《老年人高血压日常中医保健》知识讲座



儿科学日东副主任医师在检查患儿情况

医院及所属南城分院(北湖南棉社区卫生服务中心)及菠萝岭社区卫生服务中心分别在所辖社区举办多场义诊宣教活动，为群众送医送药，以实际行动助推党的群众路线教育实践活动。



指导群众阅读展板内容



骨科陈远明主任在为患者解答疑问



医务人员为群众测量血压

